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Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePUAP

Dotyczy: interpelacji nr 9431 Pani Poseł Anny Gembickiej i Pana Posła Jarosława Sachajki 
w sprawie przesmyku suwalskiego

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 9431 Pani Poseł Anny 
Gembickiej i Pana Posła Jarosława Sachajki w sprawie przesmyku suwalskiego, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji.

Rozbudowa infrastruktury komunikacyjnej niezbędnej do sprawnego przemieszczania wojsk własnych i 
sojuszniczych jest jednym z priorytetów resortu obrony narodowej. Z tego względu w resorcie trwa stały 
proces polegający na dostosowaniu parametrów technicznych do wymagań wojskowych na sieci dróg 
gminnych, powiatowych oraz wojewódzkich. Proces ten jest realizowany w oparciu o rozwiązania 
określone w Rządowym Funduszu Rozwoju Dróg (RFRD), poprzez finansowanie inwestycji na wybranych 
drogach samorządowych. Natomiast, wskazana 
w interpelacji droga nr 16, relacji Augustów – Wilno, jest drogą krajową, zatem z przyczyn formalnych 
jej przebudowa nie może podlegać rozpatrywaniu w ramach RFRD. Inwestycje na drogach krajowych, co 
do zasady, są realizowane przez Generalną Dyrekcję Dróg Krajowych 
i Autostrad z funduszy przekazywanych przez Ministerstwo Infrastruktury.

Jednocześnie, pragnę zaznaczyć, że wdrażany obecnie Narodowy Program Odstraszania i Obrony - 
Tarcza Wschód zakłada realizację wzdłuż granicy z Republiką Białorusi, Federacją Rosyjską oraz Ukrainą 
przedsięwzięć zwiększających mobilność wojsk własnych. Program ten jest przygotowywany wspólnie z 
państwami bałtyckimi (w ramach Bałtyckiej Linii Obrony) oraz przy wsparciu Finlandii, Wielkiej Brytanii 
oraz USA i zakłada w dalszej kolejności, zgodnie 
z przyjętymi priorytetami prac, wzmocnienie odcinka przesmyku suwalskiego.

Polska i Litwa, wraz z sojusznikami z NATO, regularnie organizują wspólne ćwiczenia w rejonie 
przesmyku suwalskiego, m.in. AMBER DESIRE oraz inne manewry z udziałem wojsk operacyjnych i 
obrony terytorialnej. W 2024 r. polskie pododdziały uczestniczyły 
w następujących ćwiczeniach na terytorium Litwy: THREE SWORDS-24 (maj/czerwiec), PAGAN’S DREAM 
24 (czerwiec), BEAR TRAP 24 (kwiecień), BRAVE GRIFFIN 24 (kwiecień). Cyklicznie polscy żołnierze biorą 
udział także w głównych ćwiczeniach narodowych Litwy – STRONG SHIELD, SABER STRIKE, FLAMING 
SWORD oraz sojuszniczych, odbywających się na terytorium Litwy: BRILLIANT JUMP, TRIDENT 
JUNCTURE, STEADFAST COBALT. Wspólne ćwiczenia i szkolenia obejmują wszystkie rodzaje wojsk.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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